

我的儿子小名叫多多

→ 上接6版

十一、一岁三个月 多多是妈妈的好帮手

时间飞快,一眨眼多多已经一 岁三个多月了,从多多第一声啼哭, 第一次笑,第一次转身,第一次坐, 第一次爬,第一次走,每一个第一 次都让我们欣喜不已。他的每一次 蜕变都是他成长的见证。

如今的多多,已经屁颠屁颠地 把步子走得稳稳的,但是他还不会 说话,虽然我知道他的内心其实懂 得很多。他很爱帮我们做事,我一 说开空调,他马上找出遥控器对着 空调煞有介事地按着;我晒衣服,他 会拿着晾衣架有模有样帮忙;我擦 桌子,他也在旁边拿着抹布学着我 的样子擦着,不过可气的是,擦桌子 的同时,他还用抹布擦自己的小 脸。叫他扫地,他马上径直冲到阳 台,拿来扫把和垃圾斗,因为我家里 垃圾斗是铁的,为了防止伤到他,我 不得不重新买一个塑料的垃圾斗供 他使用。多多其实很听话,叫他拿 红色的凳子给我坐,他二话不说就 去把凳子搬来了,搬来凳子后自己 坐坐试试后一个劲地拉着我坐。问 他某个东西哪去了,他马上把脸贴 着地板,眼睛往桌子下看,认真地寻 找起来。我说很热,他就冲到风扇 跟前,迅速按开关。我相信每一个 小孩都是如此的聪明伶俐,但是正 是因为多多是我的孩子,所以一切 都让我感到惊喜和骄傲。

每一个小孩都有属于自己的成 长过程,成长的快慢因人而异。我们 从不把多多和其他小孩比,多多就是 多多,他是唯一的。也正因为他是唯 一,所以一切都让我觉得美妙。

十二、离开

一直在想,离开和离别到底有 什么区别? 为何我总是觉得离开是 比离别更残忍的字眼。离开,侧重 于开,有走开的意思,侧重于走开的 动作。离别,侧重于别,有分别的意 思,侧重于分别的一种状态,而往往 最残忍的,看着对方走开的背影渐 行渐远,于是人们常说:分别的人, 先走的是幸福的,因为看不到对方 消失的情景。所以常常,离别时我 总是选择先走,这是我的自私。

今天,多多去了他外婆家,忽然 之间,我无所适从。多多已经一岁 四个多月了,他来到这个世界上 400多天了,这是他第一次真正意 义上离开我。之前,我因为考驾驶 证也曾离开他两天,我不觉得伤心, 是因为知道他一直在家里等着我, 是因为做出离升动作的人是找,找 迟早会回到他的身边爱他疼他。而 这次不同,看着他紧紧贴着他爷爷 肩膀离开我的视线,他眼中有对走 出去的渴望,我知道总有一天他会 挣脱我的怀抱追求属于他自己的天 地,瓜熟蒂落,迟早他会离开,这个 事实自然而必然,虽然对我而言,很 残忍,而我迟早要适应。

现在是下午五点零五分,多多离 开我身边六个小时,发现家里冷清多 了,平时他在家虽然烦人,但是我甘 之如饴。午觉多多不在我身边睡着, 我发现反而更睡不着,睡不踏实,总 是惦记着他,不知道他怎样了。

虽然我的时间一下子多了许 多,但我知道必须适应。原以为多 多离开我,会有多么不舍,但是小孩 子的适应能力远远大于我,知道他 在外婆家过得开心,作为母亲的我, 也应该适应孩子不在身边的生活。

多多在家的时候,总感觉许多 要做的事一直没时间做,现在多多 不在身边了,我又感觉时间多得不 知道该如何挥霍了。或许我确实应 该好好想想可以做点什么,比如修 身养性的瑜伽,比如宁静致远的画 画,比如韬光养晦的读书,比如提升 自我的学习。

今晚一个人逛街,走在大街上, 突然有些伤感,无论曾经多么热闹, 总归只剩下我一个人走这条熟悉的 大路,能陪我一路风雨兼程不离不 弃的还有谁呢?

十三、对你说

时间过得真快,转眼间,多多快

三周岁了。都说三岁定八十,所以, 三周岁是一个大生日,是人生中的 一个里程碑。三周岁了,多多有自 己的思想了,知道自己喜欢什么讨 厌什么了。三周岁了,妈妈开始蹲 下来跟多多面对面地讲道理了。三 周岁了,多多要自己吃饭、穿衣服、 上厕所了。三周岁了,多多很快就 要背着大大的书包走进学堂,接受 教育了。在你三周岁生日来临之 际,妈妈还没有想好,该如何隆重地 告诉你,多多是个大孩子了,对于人 生对于生活,妈妈也不懂得太多,但 妈妈对你说的一些话,希望对你以

后有所帮助。 感谢上苍的庇佑,让我的宝贝 得以健康平安地成长,所以宝贝,在 以后的日子,要懂得珍惜感恩,活着 从来都不容易,你看,爷爷奶奶的悉 心照料,外公外婆疼爱有加,爸爸妈 妈的温柔呵护,才让宝宝长成今天 白白胖胖的样子。这个世界上,除 了爸妈,没有人有义务对你好,当你 幸运地遇到对你好的人,请你心怀 感恩并予以回报,懂得珍惜和感恩, 我想你会是个幸福的孩子。你要学 会自尊自立,这是做人最基本的原 则,一个人可以活得贫困,但不能卑 贱,妈妈不知道你以后富裕与否,但 妈妈希望你有一颗富足的心,正直 而坦然地活着,我想你会过得快 乐。妈妈必须告诉你,你的人生道 路需要自己风雨兼程地走完,旁人 只能陪伴,却永远无法代替。所以 宝贝,要坚强,长大了不能遇到什么 事就本能地找妈妈。还有,宝贝的 性格太固执了,这能成就你的人生, 却同样会带给你伤痛。你看,像你 前几天不愿意洗澡,不管爷爷怎么 打骂,爸妈怎么哄,你都不肯妥协, 最后还是被妈妈强迫洗澡了。妈妈 是想用行动告诉你,人生有许多事 不管你有多么不喜欢,你依然是要 做的,因为每个人都有不能为之的 无奈。妈妈希望你以后能快乐地生 活,但太固执的孩子是不是不那么 容易快乐,妈妈也不知道

十四、有爱有陪伴 就快乐了吧

亲爱的多多,再过三天,就是你 四周岁生日,每年生日前,妈妈都会 给你写长长的信,记录你的成长,也 记录妈妈爱你的点点滴滴,今年也

时间过得真快,宝宝快四岁了, 上了第二学期的幼儿园。你开始独 立自主,你懂得和小朋友分享快 乐。虽然你也会像大人厌烦上班一 样抗拒上学,但是当你第一次受到 老师表扬,当你第一次站在台上领 操,当你第一次站在门口做小礼仪, 亲爱的多多,其实你不知道,你微不 足道的成绩都让妈妈感动得无以复 加,你小小的进步是妈妈世界里大 大的荣耀。

亲爱的多多,妈妈恨不得把世界 上最好的东西都给你,虽然妈妈并不 知道什么才是对你最好的。言传身 教是最好的吧,于是妈妈努力地让自 己做得更好,有目标有追求,有坚强 的内心和灿烂的笑容,只为了有一天 你也能如此。一份陪伴你终生的保 障是最好的吗?妈妈深深地知道,无 论多爱你,都无法陪伴你终老,从小 为你准备一份保险,愿它代替妈妈照 顾你一辈子。一些简单的陪伴是最 好的吗? 今天睡觉前,你抱着我说, 爱孩子就多陪陪他。听了有些心 酸。或许小孩子的世界就是如此简 单吧,有爱有陪伴就快乐了吧。

亲爱的多多,其实你不知道,妈 妈有时会觉得非常愧对你,你想要 学大人做早餐,于是你把面放到电 磁炉上干蒸;你想要挂一幅漂亮的 画,于是你自己拿锤子钉钉子;你想 帮妈妈分担家务,于是把家里弄得 到处是水……在妈妈眼中的各种危 险,让人崩溃的捣乱,在你的世界里 可能是有趣的探索,妈妈时常为此 生气,甚至忍不住动手打你,妈妈明 知道不应该,却时常控制不了情绪。

十五、不是聪明,是有眼光

多多说:"我有一个妈妈,比我 还小,比妹妹还小,我要照顾她,因 为她什么都不懂。"

多多深情地说:"回家在一起

多多说:"很多事我装着不知 道,是想看看你到底知不知道。"

多多说:"你没告诉我这些东西 感冒不能吃,而我吃了,说明是你的 问题,不是我的问题。

记录是为了不被遗忘,多多5 周岁生日来临前出差三天,出发前, 多多难过地说:"妈妈,我不要离开 你的身边,以后,只可以我离开你, 你不能离开我。"

好不容易说服他,妈妈离开几 天是为了工作,他又懂事地说:"你 能不能在我看不见的时候离开?因 为我不想看着你离开。"

出差回来,我跟他说:"你是不 是不想我,怎么不给我打电话?"他 淡定地说:"想啊,有一种想是不打

多多爸爸说,我没钱给自己买 衣服,我的钱都给妈妈买衣服了。 多多说:"哪有这种事,骗人。"

他问:"妈妈,那你现在的公司

我跟多多说:"妈妈公司要搬

以后是不是就要换名字了?" 我想了下说:"对,你怎么知

多多说:"我看到你以前的公司 在你搬走后就换了名字。"

我随口夸道:"多多真聪明。 多多不以为然地说:"这不是聪 明,是有眼光。'

十六、你的名字, 我一辈子的追逐

我颠覆整个世界,只为摆正梦 中你的名字。

说来也巧,看完电影《你的名 字》,回家接多多,我的小男神突然 温情地说,妈妈你的名字听起来好 温柔好漂亮哦。

我知道,总有一个人的名字,会 让你的世界变得有温度。

漫天的樱花,寂寞的电车,站在 小镇的寂寥深处,满满溢出的孤独, 这里的小店9点打烊,甚至找不到 咖啡店,向往京东繁华,如果有来 生,我一定不要做自己。清晨醒来 的时候,不知为何自己在哭。时常 会有这样的情况,做过的梦总是回 想不起。只是……一种有什么在消 逝的丧失感,即使醒来后,也一直存 在。我一直在寻找着什么,寻找着 某个人。我是谁,在小镇闭塞里穷 奢极欲,向往繁华都市的霓虹闪烁, 在灯红酒绿热闹大街里穿梭,想念 乡村里的绿意盎然,无论哪种状态, 都无所适从,人,生而孤独,呼朋引 伴的追逐,终究是形单影只的赌注。

这个世界的美好,总有一个人 的名字,让你想起泪流满面,让你想 要变得更加优秀,每次呼喊你的名 字,是怕我会忘记,那些触手可及的 梦境会从此遥不可及。在梦里,我 可以忘记你的名字,却忍不住写下 我爱你,我可以面对生死的灾难,却 不能忘记你的名字,在狂奔中反复 提醒自己:"重要的人,不能忘记的 人,不想忘记的人。"哪怕跌倒迷失, 你的名字是我面对一切恐惧的勇 气。你的名字,是最简单的咒语。 你是谁?你一定在我梦里反复出 现,我们将在现实相遇,于是,毕生 的寻觅,在茫茫人海中,寻找从未 见过的你。

连接绳线的是结,连接人与人 的是结,时间的流动也是结,全都是 心的力量,我们做的结绳,也是时间 流动的体现,聚在一起,成型,扭曲, 缠绕。有时又还原,断裂,再次连 接,这就是结,这就是时间。

你是我的劫,也是我的结。我 知道时间到了,彗星撞击,日月交 替,斗转星移,你我交换的身体与经 历,来不及写下的名字。假如我们 相遇,肯定一眼就能认出彼此。

无论你在哪里,我一定会再见 你一次。

越过山水与日月,在时间交错 的尽头,少年倾尽毕生的温柔笑道: "我来见你了,真不容易呀,你在好 远的地方啊。"所有的迷茫彷徨、所 有的眼泪与呼喊,所有的欢喜与坚 强,在这一刻,岁月无痕处,忧伤排 山倒海而至,却云淡风清地道一声, 我们好像在哪见过。

如果今生一定遇见你,我一定 轻轻叫出你的名字。说一声,原来 你也在这里。我亲爱的多多。

十七、多多六岁了, 来,我们聊聊高深的

亲爱的多多,妈妈看完了《活 着》,迎来了你6周岁的生日,如往 年一样,妈妈会给你写一封信。

时间过得有些快,我还来不及 好好陪伴5周岁的你,你就长成6岁 的小朋友了。小区的电梯,你踮起 脚尖,伸长手臂都能按到我们住的 18楼。你总是无比自豪和兴奋,因 为你再也不用担心妈妈生气的时候 把你扔电梯里,你回不了家。

有时觉得多多特别可怜,要忍 受我的脾气,我可以对每个人优雅 得体地微笑宽容,可是对他总是靠 吼靠打,每次被我打,就问他:"你怪 我吗? 你疼吗? 你有什么感受?"然 后他就意味深长地说:"你说呢?"或 者很疑惑地说:"为什么你打我左 边,我右边疼?"或者无比庆幸地说: "外面下着雨,老天对我真的太好 了,妈妈生气只是把我扔门外,不是 扔雨里去。"

似乎只要一瞬间,他就会把所有 的不愉快抛诸脑后,又开心地去玩 了,我都不知道他到底是乐观还是没 心没肺。我就像一个小女孩一样,多 多像个小大人一样包容着我的任性 和坏脾气,他依然非常温柔地为我做 好很多事,抱着我说温情的话语,生 病的时候给我倒水,洗澡的时候给我 调好水温、折好衣服,我出门的时候 给我拿行李,每到这个时候,我就会 发现,我家多多长大了。

六岁的多多长大了,可是我依 然知道,未来成长的路还很长很长, 多多还需要经历许多,无论我多爱 他,路是他的,都需要他一步步地走 好,该经历的挫折,一段也少不了。 其实,旁观何尝不是一种爱,父母能 做的就是替他扫除路上的危险,在 他成长的过程中,引导他的认知能 力和修复能力,至于如何探索世界, 那是多多自己的事。

是的,亲爱的多多,妈妈要跟 你聊聊认知能力和修复能力。人 的生命的探索,是从无知到有知, 当你知道越来越多的事,你会更加 清楚事情的本质,做出正确的选 择。人生又是一个无数选择的过 程,你的认知能力,决定了你选择 什么样的路,并坚持不懈地走下 去。而你的修复能力,就是当一个 人经历喜怒哀乐时内心的调整能 力,在这条道上,在你经历挫折与困 难时,迅速调整自己的心态,冷静地 解决问题。其实,每个人境遇不尽 相同,却也类似,无非就是在曲折中 前进,而怎么走,能不能抵达想要的 彼岸,就是咱们的认知能力和修复 能力在主导。所以,亲爱的多多,妈 妈带你走更远的路看更多的风景, 是想要不断提高你的认知能力和修 复能力,不管经历什么,冷静果断临 危不惧。这是不是要求很高很高 呢,没关系,我们一起努力。

亲爱的多多,又长大一岁了, 妈妈爱你,未来的日子,你一定要 继续包容我,如你所言:妈妈在 哪,哪就是家。

十八、七岁的小孩,有心事

我想记录多多的每个阶段,改 变或者突破。现在是晚上7点41 分,太阳还没下山,我在海拔2000 米的大理给多多写信,如往年一样, 这个时候妈妈都会给你写信。

不同的是,每逢多多生日,凌晨 一过,就会写,而今年一直到晚上, 我在异乡,不在身边。

多多在电话奶声奶气地说: "妈妈,我在吃好吃的,可惜你不 在身边。

他说:"妈妈,我真想给你留一 杯果汁。" 他说:"妈妈,我中午吃了蛋糕,

没给你留,下次我给你补偿。

然后,我就在浪漫古镇里感动 得一塌糊涂,如果这辈子有一个情 人,他一定是多多的模样,包容,体 贴,暖心。

在他七周岁的生日,与其说我 带着他成长,不如说他让我领悟了 人生的真谛。

在多多七周岁来临之际,他要 求买一本带锁的笔记本,他说:"妈 妈,我有心事了,不想让你知道的那 种,这就是长大吧。"

十九、嘿,小伙子, 生日快乐

你的老母亲,现在得从你出生 年月日开始算,才能捋清楚你多大 了。哈哈,不是你岁数大了,而是妈 妈智商不够用了,用你调侃我的话 来总结:我是实力不允许了……每 当这个时候,我总会给你写很长很 长的信,记录陪你成长的每一段路。

我亲爱的小男神,终于长大了, 在你八岁生日时,会给自己策划一场 开心的生日会,用自己的零花钱,邀 请小伙伴参加。从活动的预算,场地 的考察筛选,蛋糕的订购,套餐的选 择,小伙伴的邀请,邀请函的发送还 不忘附上定位,你学会了通过努力去 实现自己的小目标。妈妈学会放手, 你学会独立自主,这样甚好!

亲爱的宝贝,妈妈最想你拥有 的是自理的能力和一颗感恩的心。 愿你双手合十许愿的同时,不忘感 谢他人。

感谢外婆、奶奶、姑姑和阿姨的 红包,以及小英姨婆远在外地旅游 还不忘发来红包祝福,他们的红包 都承载了对你满满的祝福。

感谢妹妹精心准备的礼物,感 谢叔叔从珠海回来,连饭都来不及 吃就赶过来参加你的生日会。

感谢所有兄弟姐妹今晚陪你一 起做游戏,一起吃蛋糕,给你唱欢乐 的生日歌。

亲爱的,你要记得,咱们的生活, 正是许多人的努力和用心,才换来你 成长中难忘的快乐时光。感谢他们, 你的内心会变得更加温暖而饱满。

二十、好不容易, 迎来你的九周岁生日

首先,感谢你陪伴的9周年。 其次,很多事情我做得不太对, 请多多包涵。

我是个佛系的妈妈,我从来没 有关注过你的学习,也没给你加过 作业和课,也从来不逼你学任何兴 趣爱好。画画,因为你喜欢,自愿学 习,也不指望你对此有所建树。

有人对我说,等孩子长大,会怪 你没有逼他多学点技能。我想,如 果一个人对于未来有充沛的活力, 他应该有终生学习的动力和能力, 而不是需要谁的强制要求。我也不 知道对错,我只知道我从小到大不 喜欢别人强制和约束,我也极少去 要求别人。

最后,九周岁的大男孩,生日

我问你,今天过得开心吗?你 说开心,于是一切就足够了。

二十一、十载光阴, 互相关爱一起成长

嗨,小伙子,生日快乐! 我祝你如愿,用别人的钱,帮助 自己实现梦想。可是想想这样的祝福 好像不太正面,于是决定非常官方正

能量地祝你有能力实现自己的梦想。 小小的大人,对这个世界似乎有 了一些朦胧的认知。于是你拥有了 一些与人相处、融入生活的智慧。小 事面前随性而为,大事面前担当镇 定。我的男孩,我喜欢你阳光而俏皮 的笑容,这让我觉得很有趣。

我不是个合格的母亲,对于你, 我极少关注你的学习。你曾问我, 妈妈,人为了什么活着? 我很认真 地思考回答你,宝贝,活着是为了让 你遇见更多有趣的人,体验更多有 趣的事,你要做个有趣的人。

你是个优秀的孩子,会关心父 母,照顾妹妹,踏实靠谱。

自律方能得自由,如果你不主 动管好自己,别人就会来管你。

接受平凡却努力活得与众不 同,孩子,你只管活好自己,努力发 自己的光。

爱家人和亲朋,心怀感恩之心, 保持对生活的热爱和希望。

不管生活怎样,要做个有趣的 人。就连你的生日,我们也过得简 单且有趣,骑着电动车,搭着你和妹 妹,迎着风穿过大街小巷,我们打量 着这座熟悉的城市,说着俏皮的话, 妹妹开心地手舞足蹈唱起了歌,累 了就在你的怀里睡觉。如你所愿吃 一顿 KFC, 在妹妹酣然睡梦中, 我们 破例熬夜看《王牌对王牌》,笑得前 仰后合,最后互道晚安。

亲爱的多多,生日快乐;愿你的 人生平安有趣,未来可期。

二十二、我会告诉你, 有人爱你

事实证明,我不是个好妈妈,竟 然把你的生日忘得一干二净。虽然 阴差阳错给你买了个小蛋糕,却准确 无误地投你所好。我想给你的从来 不是某个特定时刻的祝福,而是细水 长流,平淡日子经久不息的疼爱。

时间是怎么雕刻你? 它会不会 把你当成一件艺术品,竭尽所能把你 塑造成最接近完美的样子? 就像是我 爱你,却时常不知所措,用错方式。这 整整的十一年,我总是努力想要做个 好妈妈,却常常笨拙地变了形,于是, 你由着性子,胡乱而认真地倔强地猛 烈成长。成了这副模样,眉清目秀却 捉摸不透,时常阳光却偶尔莫名其 妙。我想一定是我不够爱你的结果。

有些路,走着走着看似南辕北 辙,却殊途同归;许多话,说着说着 看似言不由衷,却撩拨心弦。就像 是我如此淋漓尽致地爱你,表现得 如此云淡风轻,却又如此春风拂 面。可能不太清楚,这辈子,你终究 只能活成自己想要的样子,而我,竟 然对你,连期待都不敢有。只是由 着你,活着自己赏心悦目的样子,于 是,你的眉目间,不知不觉有了我期 待的那种清澈明朗干净的阳光。

而我知道,你的那些无言的表 达,只需要妈妈一个拥抱或者一句 轻柔的话语,足以安抚。我有时浓 烈,又时而吝啬,对不起,总是把握 不了爱你的度,而你总是慷慨大度 地原谅我的一切失误。如果有天 使,一定是你此时的样子,上一秒还 兵荒马乱,下一秒就安然入睡。

我总是不知道如何爱你,如一 个蹩脚的小丑,总是把一本正经的 故事,弄成乱哄哄的笑剧。我搞砸 了许多本应快乐的时刻,把爱你这 件事愤怒地揉作一团,摔碎,在尘土 中扬起了一地鸡毛。人只有在无能 时表达愤怒的情绪,才会在受挫中 不断自省,人永远在爱的力量里变 得勇敢而从容。那就让我勇敢而从 容地告诉你,宝贝,有人一直都深爱 着你,过去、现在以及未来。

轻吻熟睡中的你的额头,轻柔地 说一句,生日快乐!虽然生日已过了 一个小时,可是不影响妈妈永远爱 你。我们都要去坦然接受:你不可能 拥有一个完美的妈妈,我也不可能拥 有一个完美的孩子,可是这不影响我 们心目中完美的彼此,以及深爱着彼 此。那就让我站在每个生日的当口, 亲口告诉你,有人深爱着你。

二十三、十二岁男生, 开始离开父母住校求学

我在想,多多是不是感觉到,我 对他的爱越来越马虎了? 我总是觉 得他是个大男孩了,已经不需要我 太满溢的爱,我对他的爱慢慢地转 变成焦灼与不安。爸爸总是为你打 抱不平说我偏心妹妹,可我知道并 没有,我的儿越长大越需要有担当 和责任感,引导你更加独立,引导你 像个男子汉一样照顾好妹妹

龙应台在《目送》一书中写道: "所谓父子母女一场,只不过意味 着,你和他的缘分就是今生今世不

断地目送他的背影渐行渐远。" 亲爱的多多,今年开始离家住 校,第一天晚上,我一直在想你习不习 惯,吃得好不好,睡得好不好? 我一直 等你打电话回家,可是没有等来。你 爸爸宽慰我说:因为你在学校不方便 打电话。或者我确实应该释怀,长大 的小男孩会有属于自己的天空,而作 为你的妈妈,只希望你过得好。当你 再也不把所有的喜怒哀乐挂在脸上, 当你开始关上自己的房门,我知道你 已经长大,而我该得体地退出。

多多住宿了,周末才回家。他现 在上初中,一周回一趟家,等上高中 可能就是半个月回一次家,等他上大 学可能就是半年回一次家,等他工作 可能一年回一次家……而我能为他 做的却越来越少,总想趁他在家,给 他做一顿好吃的,希望以后他不管奔 向怎样的远方,都能记住妈妈做过的 饭的味道,永远记得,不管走多远,父 母都是他最强大的后盾。而以后的 日子,可能是不断地目送他去寻找更 好的前程,并且等他回家。



